Klausur zu Aufgabentyp 4a (4. Semester)
Lesen Sie bitte zunächst den Text, bevor Sie die Aufgaben bearbeiten. 

Schreiben Sie einen zusammenhängenden Text.

Aufgabenstellung:

1. Analysieren Sie den Text „Das Stenogramm“ von Max von der Grün.

Gehen Sie dabei folgendermaßen vor:

· Schreiben Sie eine Einleitung, in der Sie Titel, Autor und Erscheinungsjahr benennen und das Thema formulieren.
· Fassen Sie den Inhalt kurz zusammen.
· Untersuchen Sie das Verhalten der vorbeifahrenden Fahrer und der Fahrerin. Berücksichtigen Sie dabei deren Motive und Beeinflussungen. Erläutern Sie, durch welche sprachlichen und formalen Besonderheiten dies dem Leser/der Leserin vermittelt wird (mögliche Aspekte: sprachliche Mittel, Erzählperspektive, Wortwahl, Textformat, Bedeutung des Unfalls).
2. Anna sagt nach dem Lesen des Textes: „Die junge Frau in dem grünen Mercedes hätte sich als Fahrerin sicherlich anders verhalten.“

-
Nehmen Sie Stellung zu der Aussage von Anna.

-
Begründen Sie Ihre Meinung.


-
Beziehen Sie sich dabei auf den Text.
Textgrundlage:

Max von der Grün: Das Stenogramm (Stenogramm: in sogenannter Kurzschrift geschriebener Text)
Leider liegt uns keine Genehmigung zur Veröffentlichung des Textes vor.
Folgende Ausgabe wurde der Aufgabenerstellung zugrunde gelegt:

Max von der Grün: Das Stenogramm. Düsseldorf: Eremiten-Presse, 1972.
Um den Rahmen einer Klassenarbeit angemessen zu berücksichtigen, wurde bei der Aufgabenerstellung der Text um folgende Passagen gekürzt:

· 10.35 Uhr … („kanariengelber Fiat“)

· 10.58 Uhr … (Streichung der Passage nach den ersten beiden Sätzen)

· 11.08 Uhr … („popbemalter Citroen“)

1.
Inhaltliche Leistung

	Aufgabe

	Anforderung
	Maximale Punktzahl

	
	Die Studierende / der Studierende …
	

	1
	1
	schreibt eine Einleitung, in der er
	

	
	
	· Titel, Autor und Erscheinungsjahr nennt und
	2

	
	
	· das Thema formuliert.
	2

	
	2
	fasst den Inhalt kurz zusammen.

     zentrale Elemente:

· Unfall eines Ehepaares auf einer Landstraße
· Passieren der Unfallstelle von vier PKW – keine Hilfe
· Alarmierung des Notarztes durch den Streudienst; Feststellung des vor einer Stunde erfolgten Todes durch Arzt
· Kenntnisnahme der Zeitungsmeldung über tödlichen Unfallausgang durch Vorbeifahrende
	10

	
	3
	untersucht das Verhalten der vorbeifahrenden Fahrer und der Fahrerin und berücksichtigt dabei deren Motive und Beeinflussungen.
	

	
	
	     Beispiele:
‚Verhaltensweisen/Gründe’:

· grüner Mercedes: Ignoranz, Ärger über Störung; Eigenschutz vor „Strafe“ wegen vergessener Papiere (z.B. geradeaus schauen, „nichts“ fürs Kind)
· schwarzer VW: Eigenschutz vor Strafe – Führerscheinentzug auf Grund eines Delikts (z.B. anhalten, aussteigen, verstohlenes Umschauen, zögern)
· unbekannter Wagen: Schutz der eigenen Anonymität (z.B. weiterfahren, als ob nichts gesehen, Name soll nicht in Zeitung stehen)
· beigefarbener BMW: Schutz der Privatsphäre (z.B. will anhalten, Zurechtweisung durch Mann, Verhältnis soll nicht bekannt werden)
· ...
     Beispiele ‚Motive / Beeinflussungen’:

· Erkennen des Unfalls/der Hilfssituation durch alle Fahrer und Fahrerinnen (Entsetzen/Schreck), Finden von Gründen, die gegen Hilfe/Einschreiten sprechen (soziales/moralisches Handeln vs. Ichbezogenheit)
· körperliche Reaktionen der Vorbeifahrenden oft ähnlich (Erschrocken sein – Zittern – unterschwellige/offensichtliche Aggressivität)
· ...
	12

6



	
	
	erläutert, durch welche sprachlichen und formalen Besonderheiten das Dargestellte dem Leser/der Leserin vermittelt wird. (Entscheidend für die Bewertung ist hier nicht die Anzahl der genannten Aspekte, sondern die Differenziertheit und Konsistenz der Ausführungen).
	12

	
	
	     Beispiele:

· protokollartig festgehaltene Kurzgeschichte – Stenogrammstil entspricht Nachrichtencharakter (Illusion der Realität)
· Umgangs-/Alltagssprache
· wörtliche Rede (Verdeutlicht die Alltäglichkeit und reale Präsenz, gleichzeitig bringt sie die Gefühls- und Moralwelt der Figuren zum Ausdruck)
· Aufbau: Aneinanderreihung von Abschnitten (einleitender und abschließender Abschnitt, ansonsten inhaltlich gleichwertig, damit austauschbar ), Verzicht auf Steigerung, statt kontinuierlichem Handlungsverlauf sukzessive Verdichtung
· stereotype Anfänge der Abschnitte (Zeitpunkt, Wagenfarbe, Personen)
· Parallelismen (ähnliche Satzbauweisen in Folge)
· Tempusverwendung: vorwiegend Präteritum mit Ausnahme Beginn Abschnitt „11.28“ (Wechsel ins Präsens), sodass die Gegenwärtigkeit bzw. potentiell reales Handeln deutlich wird
· Satzbau: parataktisch zu Abschnittbeginn (Verstärkung des Nachrichtencharakters durch die Reihung von Informationen)
· Bedeutung des Unfalls: 
•
Unfall besitzt Impulsfunktion für Ausflüchte/Ausreden (der Vorbeifahrenden), um Einflussfaktoren (ambivalente Gefühle, Ausreden, Unsicherheiten) auf Verhalten zum Ausdruck kommen zu lassen: Vertuschung, Eigenverschulden in anderem Bereich, keine Öffentlichkeit, Schutz des Kindes 
•
Unfall zwingt vorbeifahrende Menschen in Entscheidungs- / Konfliktsituation (mit sich selbst bzw. mit einem Beifahrer): Sie müssen sich zwischen ihrem Gewissen und ihrem Egoismus entscheiden.
· …
	

	2
	
	nimmt kritisch Stellung zu der Aussage, indem sie / er
	

	
	
	· eine eigene Position benennt (Zustimmung, Ablehnung, Abwägung),
	2

	
	
	· seine Position begründet,
	6

	
	
	· sich auf den Text bezieht.
	4

	
	
	erfüllt ein weiteres aufgabenbezogenes Kriterium (max. 6 Punkte).
	

	
	
	Summe inhaltliche Leistung 
	56


2.
Darstellungsleistung

	
	Anforderung
	Maximale Punktzahl

	
	Die Studierende / der Studierende …
	

	1
	strukturiert seinen Text schlüssig und gedanklich klar.
	4

	2
	belegt seine Aussagen durch angemessenes und korrektes Zitieren.
	2

	3
	formuliert syntaktisch korrekt, variabel und komplex.
	4

	4
	drückt sich präzise und differenziert aus.
	4

	5
	schreibt sprachlich richtig (Rechtschreibung, Zeichensetzung, Grammatik).
	10

	
	Summe Darstellungsleistung 
	24


	
	Gesamtpunktzahl aus inhaltlicher Leistung und Darstellungsleistung
	80


Bewertungstabelle:

	70 – 80 Punkte
	sehr gut

	58 – 69 Punkte
	gut

	47 – 57 Punkte
	befriedigend

	36 – 46 Punkte
	ausreichend

	14 – 35 Punkte
	mangelhaft

	0 – 13 Punkte
	ungenügend


